

创业25载，海航集团深耕海南，发展成为业务覆盖全球的世界500强企业

# 海航：扎根海南，翱翔世界

## 数读海航

	2017年总资产逾15万亿元 实现收入近7000亿元 解决就业43万人 累计纳税610亿元
	2015年 海航集团首次登榜《财富》世界500强第464位 2017年跃升至第170位
	从一架飞机到近1200架飞机 从一条航线到2300条航线
	截至2017年底 海航集团在海南共有企业92家 员工超3万人 在海南省投资重大项目近50个
	1993-2016年 在海南地区纳税额达198亿元 2017年全年 在海南纳税27.69亿元(不含海关纳税)
	2017年12月15日 旗下运营的海南四家机场 旅客吞吐量突破4000万人次
	海航精准扶贫多点发力 25年来在国内外开展的公益项目已超过100个 累计在公益慈善上投入逾100亿元

本版制图/孙发强

1993年4月13日，海南省航空公司首架飞机抵达大英山机场。



启航

1997年6月26日，海南航空股份有限公司7100万股在上交所挂牌，海航成为首家境内上市外资股的民航运输企业。



展翼

2012年10月23日，海南航空收购法国蓝鹰航空48%股权，开创内地航空公司入资欧洲航空企业的先河。



腾飞

## 海航·收获

纵观海航的发展历程不难发现，海航紧抓时代机遇，积极创新转型，逐步实现了从单一地方航空运输企业到全国性航空企业集团、再到全球现代服务业综合运营商三步历史阶段的跨越式发展。

26年，创造并拥有多个世界一流产业和诸多品牌——

从一家地方性航空企业，发展到业务覆盖全球、资产过万亿的全球化产业集团，海航仅用了25年。2017年，海航实现收入近7000亿元，资产逾15万亿元，资产负债率59%。创业25年以来，海航收入年均增长44%；自2015年首次进入世界500强榜单以来，海航的排名不断提高，2016年第363名，上升111位；2017年第170位，上升183位。

海航，是海南耀眼的名片，是改革开放时代背景下成长起来的民族企业的一个缩影，也是中国企业“走出去”、建设“一带一路”的生动案例。

沿着走过的道路，穿过难忘的岁月，看一个企业如何在海岛书写历史和传奇；看一个梦想，扎根海南，如何在新时代新征程中，继续飞翔蓝天、翱翔世界。

## 海航·海南

“没有海南，就没有海航！”海航集团相关负责人表示，没有特区宽松的市场化环境，没有海南省委、省政府的支持，海航不可能成功。海南是海航生长的沃土。

海航集团生于海南、长于海南，在自身不断壮大发展的同时，始终不忘回馈海南这片热土。25年来，海航集团深耕海南，不断加大对海南地区的投资力度。截至2017年底，海航集团在海南共有企业92家，员工逾3万人，在海南省投资重大项目近50个。

新依旧将成为海航发展的重点所在。”哈佛大学商学院教授、海航案例编写者孙伟林这样表示。

“海航本身就是改革开放的产物，其跨越式发展是中国兴盛的缩影，海航更是中国‘走出去’的样板，正是在改革开放和国际化的浪潮中，海航实现了与中国改革开放同行、与中国共盛同行、与中国‘走出去’同行。”清华大学国际研究院院长胡鞍钢分析称。

海航创业者们将海航的成功归功于改革开放这个伟大的时代，归功于海航探索构建出

“企业+慈善”经济新模式，归功于海航独特的中西合璧企业文化，归功于海航优秀的团队。

最让他们感恩的是海南，是海南大区提供的创新体制机制；海南省委、省政府、海南900万人民对海航的呵护和支持。尤其是在海航遇到几次大的困难时，海南对海航伸出援手。

不论是顺境还是逆境，海航始终坚守着这些理念和工作：

坚持党的领导，响应国家号召，将企业发

展与国家富强、民族振兴结合起来。海航积极响应“一带一路”开发“号召，实施“毛细血管”战略，发展支线航空，融入区域振兴、支持区域经济发展；助力国家“走出去”战略和“一带一路”倡议，紧跟国家外交战略进行产业布局，跨出国门，走向世界。

坚持创新发展，塑造海航核心竞争力和竞争优势。海航充分发扬敢闯敢拼的精神，在多个领域、多个节点成为“第一个吃螃蟹的人”；中国第一家股份制航空公司，第一家中

外合资公司，第一家开拓公务机、旅游包机的航空企业，中国境内唯一SKYTRAX五星航空公司，第一家收购境外航空公司的中国企业，第一家实现租赁业务上市的金融企业，首家登上国际时装周的中国航企，首个中

美绿色示范航线航空生物燃料航班……

海航始终坚持围绕国家战略先行，不断优化管理体制机制；坚持履行企业社会责任，积极回馈社会；坚持企业文化建设，不断增强海航软实力。



截至目前，海航“光明行”活动开展15年来，帮助国内外7000余名白内障患者重见光明。图为“至善井”竣工出水后，当地群众前来饮水用水。



(本版照片除署名外均由海航提供)



## 发展历程



位于海口大英山CBD的海航大厦展现华丽高颜值。高林 摄

## 心系公益 传递大爱



截至目前，海航“光明行”活动开展15年来，帮助国内外7000余名白内障患者重见光明。图为“至善井”竣工出水后，当地群众前来饮水用水。



(本版照片除署名外均由海航提供)